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Η σύναξις των αγίων δώδεκα Αποστόλων 

Στις 30 Ιουνίου η Εκκλησία µας εορτάζει τους Δώδεκα Αποστόλους του 
Χριστού, την «δωδεκάριθμον φάλαγγα» των πρωταγωνιστών του 
Πνεύματος, όπως αναφέρει ένας ύµνος της εορτής. 

Είναι οι άνθρωποι που τους επέλεξε ο Θεάνθρωπος, για να αποτελέσουν 
τον πυρήνα της Εκκλησίας και να γίνουν οι συνεχιστές του 
απολυτρωτικού έργου Του στον κόσµο. Το Αποστολικό αξίωµα είναι το 
πιο τιµητικό αξίωµα στην Εκκλησία. Υπερέχει από κάθε άλλο αξίωµα. 

Έφεραν δε εις πέρας την τιµητική αποστολή τους οι Απόστολοι µε τη 
Χάρη και βοήθεια του Παναγίου Πνεύµατος, που έλαβαν κατά την ηµέρα 
της Πεντηκοστής. 

 

 
 

Δεν είχαν κατά κόσµον προσόντα, στα οποία θα µπορούσαν να 
βασισθούν και να προχωρήσουν στο έργο της διαδόσεως του Ευαγγελίου. 
Ωραία ερωτά ο Ιερός Χρυσόστοµος: «Tίνι γάρ ἐθάρρουν;». Πού µπορούσαν 
να στηριχθούν και να έχουν θάρρος για το έργο τους; «Τῇ δεινότητι τῶν 
λόγων;», στη ρητορική τους µήπως ικανότητα; «Ἀλλά πάντων ἦσαν 
ἀμαθέστεροι», απαντά ο ίδιος ιερός Πατήρ. Ήσαν αγράµµατοι ψαράδες. 
Αλλά µήπως µπορούσαν να βασισθούν, συνεχίζει ο Χρυσόστοµος, «τῇ 
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περιουσίᾳ τῶν χρημάτων;», στον πλούτο τους; «Ἀλλ’ οὐδέ ράβδον, οὐδέ 
ὑποδήματα εἶχον», ήσαν δηλαδή πάµπτωχοι υλικά. «Ἀλλά τῇ περιφανείᾳ 
του γένους;», επιµένει να ερωτά ο Άγιος. Μήπως κατήγοντο από κάποιο 
ξακουστό γένος και αυτό τους έδινε «αέρα» και θάρρος; «Ἀλλ’ εὐτελεῖς 
ἦσαν καί ἐξ εὐτελῶν», απαντά. Ήσαν άνθρωποι άσηµοι του άπλου λαού, 
παιδιά φτωχών γονέων µε τίποτε το εντυπωσιακό κατά κόσµον (ΕΠΕ 
12,370). 

Και όµως αυτοί οι άσηµοι, οι αγράµµατοι και φτωχοί, µε τη χάρη και τον 
φωτισµό του Αγίου Πνεύµατος ανέτρεψαν το κατεστημένο των αιώνων, 
φώτισαν τη σκοτισμένη ανθρωπότητα, άνοιξαν την μετά Χριστόν 
εποχή στην ιστορία του κόσμου, εξευγένισαν με το κήρυγμα του 
Ευαγγελίου τα ήθη και εξαγίασαν με τη Χάρη των Μυστηρίων της 
Εκκλησίας τους ανθρώπους. 

 

 

 

Η προσφορά των Αγίων Αποστολών στην ιστορία του πολιτισµού είναι 
θεµελιώδης. Έθεσαν τα ισχυρά και αδιάσειστα θεµέλια, για να µπορεί να 
ζει ο κόσµος µας. Και αν σήµερα παραπαίει ο κόσµος, είναι γιατί δεν 
θέλει να στηρίζεται στα ακλόνητα εκείνα θεµέλια, τα οποία έθεσαν βαθιά 
στη γη µας οι Αγιοπνευµατοκίνητοι εκείνοι άνθρωποι, οι οποίοι κήρυξαν 
στην τότε γνωστή οικουµένη το Ευαγγέλιο. Υπέγραψαν δε το κήρυγµά 
τους µε το αίµα τους, µε την ζωή τους. Σύµφωνα µε τον «Συναξαριστή» 
του Αγίου Νικοδήµου του Αγιορείτου, οι άγιοι Απόστολοι περάτωσαν την 
αποστολή τους ως εξής: 
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 Οι πρωτοκορυφαίοι Πέτρος και Παύλος μαρτύρησαν στη Ρώμη , ο πρώτος 
με σταυρικό θάνατο, με την κεφαλή του προς τη γη, και ο δεύτερος με 
αποκεφαλισμό. 

 

                        

 Ο άγιος Ανδρέας ο Πρωτόκλητος μαρτύρησε στην Πάτρα, σε σταυρό με 
σχήμα Χ. 
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 Ο άγιος Ιάκωβος, ο αδελφός του αγίου Ιωάννου, θανατώθηκε, πρώτος από 
όλους τους Αποστόλους, από τον Ηρώδη τον Αγρίππα με αποκεφαλισμό στα 
Ιεροσόλυμα. 

  

                        

 Ο άγιος Ιωάννης ο Ευαγγελιστής εξορίσθηκε στην Πάτμο και τελικά πέθανε 
στην Έφεσο. 
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 Ο άγιος Φίλιππος σταυρώθηκε στην Ιεράπολη της Συρίας. 

 

 

 Ο άγιος Θωμάς τρυπήθηκε με ακόντια και λόγχες στη χώρα των Ινδών και 
παρέδωσε εκεί την ψυχή του. 
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 Ο άγιος Βαρθολομαίος σταυρώθηκε στην Ουρβανούπολη της Ινδίας. 

 

                        

 Ο άγιος Ματθαίος μαρτύρησε διά λιθοβολισμού και πυρός στην Ιεράπολη 
της Συρίας.                                   
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 Ο άγιος Ιάκωβος ο του Αλφαίου περάτωσε το αποστολικό έργο του 
κρεμασμένος σ’ ένα σταυρό. 

 

                                              

 Ο άγιος Σίμων ο Ζηλωτής και Κανανίτης παρέδωσε το πνεύμα του 
καρφωμένος σ’ ένα σταυρό στη Μαυριτανία της Αφρικής.                        
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 Ο άγιος Ιούδας ο Θαδδαίος θανατώθηκε με τόξα στη Μεσοποταμία 
κρεμασμένος σ’ ένα δέντρο. 

 

                        

 Τέλος, ο άγιος Ματθίας, που πήρε τη θέση του προδότη Ιούδα, παρέδωσε την 
ψυχή του με φρικτά βασανιστήρια στην Αιθιοπία. 
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Αυτοί ήσαν οι άγιοι Απόστολοι, τα εκλεκτά δοχεία της Χάριτος του Αγίου 
Πνεύματος, οι Φωτοδότες που με το κήρυγμα και τη ζωή τους έδωσαν υψηλό, 
ουσιαστικό νόημα στη ζωή των ανθρώπων. Οι αληθινά πνευματικοί άνθρωποι, που 
εμπνέουν και σήμερα όσους θέλουν να ζουν μια ζωή αληθινά πνευματική. 

 

 

 

 

 


